

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

扩大有效投资 激发增长动力

本报记者 胡晓蓉 李承韩



玉昆钢铁集团产能置换升级改造项目 本报通讯员 曾永洪 摄

蒙牛乳业(曲靖)有限公司车间
本报记者 雷桐苏 摄

保持投资平稳增长,对稳定宏观经济大盘具有十分重要的作用。积极扩大有效投资,短期看有利于扩大当前需求、应对经济下行压力,长期看有利于优化供给结构、推动高质量发展。

近期我省发布的《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》(以下简称《意见》),从加强项目谋划储备、大抓产业投资、加强交通基础设施建设、加快重大水利工程建设、提速新型基础设施建设、推进城镇基础设施功能提升、稳定和扩大民间投资、抓实重大项目要素保障8个方面细化工作,积极扩大有效投资,补齐发展短板,增强发展内生动力。一系列稳投资政策措施的落地实施,将为稳定全省经济大盘发挥哪些作用?下一步如何聚焦重点领域,扩大精准有效投资?怎样激发投资主体活力?聚焦社会各界广泛关注的热点问题,记者采访了相关部门和企业。

重大项目是稳定经济增长的“压舱石”,也是扩大投资的重要抓手。《意见》聚焦重点领域和国家支持方向,全面布局重大项目,要求加强项目谋划储备,有力有序推进纳入国家“十四五”规划的重大工程项目实施,全力推进省级“十四五”规划重大项目,加快谋划储备一批标志性、牵引性、支撑性的重大项目,扎实推进项目前期工作,提高年度投资项目支撑率。

滇中引水工程是国务院确定的172项节水供水重大水利工程中的标志性工程,是云南省有史以来和目前全国在建的引调水工程中投资规模最大、建设难度最高的水利工程。工程竣工后每年平均引水量将达34.03亿立方米,有效缓解滇中缺水的困境。受益国土面积3.69万平方公里,惠及人口1112万,对于促进云南经济社会协调发展具有重要作用。

记者了解到,截至5月下旬,滇中引水工程已实现投资、建设进度双过半,累计开挖(掘进)438公里,占施工总里程的58%;一期工程累计完成投资448.4亿元,占动态总投资825.76亿元的54.3%。目前,滇中引水工程建设正有序推进,2022年已完成投资42.93亿元。

中国中铁滇中引水项目总指挥部副指挥长刘万林介绍,中国中铁承担了滇中引水一期主干渠70.5%长度的施工任务,按照省委、省政府确保安

全、确保质量、尊重规律、科学施工、能快尽快的要求,中国中铁将进一步加大资源投入,加快滇中引水工程建设,确保下半年完成投资50亿元以上。与此同时,按照省委、省政府加快加大水利投资建设的总体要求,中国中铁滇中引水总指挥部组建了“四水”(水利、水电、水务、水运)工作专班,专门研究部署云南省“四水”投资建设工作,积极总结研究投资建设经验,助推云南省加快“四水”投资建设步伐。

《意见》将提速新型基础设施建设作为扩大有效投资的重要举措。浪潮集团云南公司董事长薛兵认为,“新基建”以投资为手段,更以效率为关键词,发展潜力非常大。自决策层号召到地方政府的跟进,以及《意见》政策组合拳的加码,正在为“新基建”持续开

聚焦重点领域 加速重大项目投资

拓成长空间,从需求侧拉动大规模投资,也从供给侧赋能生产、消费、社会治理等多领域,势必将开启新一轮的投资新赛道。

“下一步,浪潮将在信息基础设施层面,参与算力基础设施优化工程、重点实验室建设工作,助推云南新建一批国家级、省级重点实验室以及技术创新中心、工程研究中心,重点关注云南绿色大数据中心建设。在数字政府方面,希望基于政务云等信息化基础设施,参与打造政务协同办公平台,参与建设省级政务云。在林业方面,将继续依托承建中国林业大数据中心、中国林权交易(收储)中心的优势,协助完成林草数据整合共享工作,完善林草数据管理体系建设。”薛兵说。

强化要素保障

千方百计抓项目促投资

落地见效。

“巧妇难为无米之炊,筹融资是重大项目建设的‘牛鼻子’,为推动重大项目落地,我们在筹融资方面进行了一系列探索。”昭通市交通运输局党组书记、局长刘和开介绍,通过创造性探索“金融施工”模式,招选投资人暨合作承包建设者(融资+合作承包建设+股权转让)的“昭通模式”,有效破解综合交通建设资金、技术、人才、管理等难题,全力推进以高速公路为引领的综合交通建设。

今年以来,为扩大交通有效投资,我省持续强化交通要素保障,全力推动项目建设。

把握政策机遇

增强有效投资活力

“《意见》提到的加大金融机构对基础设施等重大项目建设支持力度,扩大有效投资政策,将为项目建设提供更多的资金支持和详细政策指引,提振了我们的信心,公司将抓住政策窗口期,坚持稳中求进、进中求好的工作主线,聚焦基础设施投资主业,争当全国基础设施投资的主力军。”唐炳生说。

今年来

发挥有效投资的关键作用,必须坚持发挥市场主体作用,充分调动社会投资积极性。

近日,云南建投集团基投公司成功中标水富经开区基础设施项目完善工程,这是该公司中标的第一个“投资人+EPC(工程总承包)”项目,也是公司转变投资作思路的一次成功实践。

“面对市场拓展新形势、新挑战,公司积极撬动有补助资金和专项债支持的优质项目,探索‘投资人+EPC’合作新模式,拓宽投资领域,充分发挥投资撬动集团主业施工的作用。”基投公司党委副书记、董事长唐炳生介绍,《意见》的出台,对公司来说是重大利好,《意见》提出要进一步加大增值税留抵退税政策力度,加快地方政府专项债券发行使用以及加快专项债券资金拨付和使用进度。目前,公司已有51个项目享受到了留抵退税的政策红利,22个项目成功申请到了政府专项债,补充了公司现金流,有效缓解了资金压力,为公司项目顺利推进提供了重要的资金支持。

省发改委相关负责人表示,对今年云南稳增长而言,投资发挥着更为重要的作用。从目前情况可以判断,云

南正在成为各类市场主体的投资热土。具体来看,特色优势产业和新兴产业投资明显加快、延链补链强链的投资明显加快、平台升级的建设投资明显加快、龙头企业的投资明显增多、项目从开工建设到投产的周期大幅缩短,记录不断刷新。今年,我省会涌现出一大批当年招商、当年开工、当年建设、当年投产的项目。随着一系

列真金白银的政策落地,投资活力、经济发展内生动力将有效增强。

“《意见》提出的一系列政策措施直击当前稳经济的痛点、难点问题,对企业发展来说都是实打实的‘硬核’支持。”云南交投集团党委书记、董事长迟中华表示,当前,该集团固定资产投资保持平稳运行,但稳定较快增长面临一些困难和问题,急需破解投资难点,解决项目落地堵点,有力有序推进稳投资、稳增长各项重点工作,助力稳住经济大盘。

“《意见》提出的一系列政策‘组合拳’,将增强云南交投集团高速公路项目要素保障能力,加快推进县域高速公路‘互联互通’工程重点项目,助力全省扩大有效投资。加快推进储备项目前期工作,进一步提高对全省有效投资的支撑能力。同时,提速新型基础设施建设,将有力引导集团加快推进交通基础设施智慧化改造,培育发展新动能,服务数字云南建设。”迟中华说。

中国中铁滇中引水项目总指挥部副指挥长刘万林表示,《意见》围绕扩大有效投资提出8条有针对性的政策措施,具有很强的针对性和实用性。中国中铁将积极响应云南省委、省政府的号召,积极投身全省基础设施建设,践行央企社会责任,当好“六保六稳”的压舱石、定盘星、助推器。下一步,中国中铁将充分发挥融资、装备、人才等集成优势,积极投身云南省基础设施建设。

记者采访中,多家企业负责人表示,将牢牢抓住国家和我省“稳住经济一揽子措施”政策机遇,在政策措施的“牵引器”作用下,抢抓机遇,全面对接,推进产业和企业提质发展。

本报记者 李承韩 胡晓蓉

>专家访谈

储备和推动更多优质项目

“投资是拉动经济增长‘三驾马车’之一,投资对经济增长的影响作用主要通过要素投入、带动经济结构调整、促使知识存量的增加和技术进步三个途径来进行。”云南远景经济发展研究院院长向远景认为,《意见》细化提出了稳经济9个方面48项贯彻落施措,又在落实扩大有效投资政策方面提出了8个方面的措施,体现了投资者在稳增长方面发挥的重要作用。

向远景分析,《意见》的措施首先强调了项目谋划和储备重要性,更加注重重大项目牵引作用,更加注重项目前期工作。因此在政策执行过程中,建议省级层面进一步加大项目谋划培训工作,州(市)、县级层面提高政策研究能力,加大前期经费保障,编制更有质量的项目库,储备和推动更多优质项目。

产业投资方面,《意见》的措施立足工业经济不强的重要省情特点来制定,和省委、省政府坚持大抓发展、主攻工业的思想是一脉相承。他建议,把园区作为重点,衔接国土空间规划编制,加快编制审批产业园区规划;要加快园区的基础设施和公共服务建设,提高园区综合承载能力,争取专项债支持;要结合园区循环化改造和绿色低碳循环园区建设,谋划实施一批园区绿色发展和技改项目。

加大基础设施投资建设力度方面,《意见》既考虑存量,又考虑增量;既瞄准薄弱弱点和短板,又面向未来提前布局;既重视传统基础设施建设,又重视新型基础设施建设提速。向远景建议在实施过程中,要用好10亿元省级新型基础设施建设专项资金,在控制好债务风险的基础上,加快推进重大项目建设。

向远景说,国务院提出加快推进以县城为重要载体的城镇化建设,我省也提出推进健康县城、美丽县城、文明县城、智慧城市、幸福县城建设,说明城镇基础设施仍然是重点。下一步,应充分用好国家县城补短板强弱项、城市更新改造等资金,围绕满足人民对美好生活的向往,进一步提高城镇基础设施水平。针对要素保障和投资管理,他建议,对纳入规划的项目简化项目前期流程;对于紧急项目适当合并编制报批文件;各级政府建立重大项目协调推进机制,专人专班推动项目建设;继续实施国土空间规划编制过程过渡期政策,推动重大项目省级统筹。

本报记者 李承韩

>市场主体说

按下项目建设“加速键”

“《意见》提出的一系列政策措施直击当前稳经济的痛点、难点问题,对企业发展来说都是实打实的‘硬核’支持。”云南交投集团党委书记、董事长迟中华表示,当前,该集团固定资产投资保持平稳运行,但稳定较快增长面临一些困难和问题,急需破解投资难点,解决项目落地堵点,有力有序推进稳投资、稳增长各项重点工作,助力稳住经济大盘。

“《意见》提出的一系列政策‘组合拳’,将增强云南交投集团高速公路项目要素保障能力,加快推进县域高速公路‘互联互通’工程重点项目,助力全省扩大有效投资。加快推进储备项目前期工作,进一步提高对全省有效投资的支撑能力。同时,提速新型基础设施建设,将有力引导集团加快推进交通基础设施智慧化改造,培育发展新动能,服务数字云南建设。”迟中华说。

中国中铁滇中引水项目总指挥部副指挥长刘万林表示,《意见》围绕扩大有效投资提出8条有针对性的政策措施,具有很强的针对性和实用性。中国中铁将积极响应云南省委、省政府的号召,积极投身全省基础设施建设,践行央企社会责任,当好“六保六稳”的压舱石、定盘星、助推器。下一步,中国中铁将充分发挥融资、装备、人才等集成优势,积极投身云南省基础设施建设。

记者采访中,多家企业负责人表示,将牢牢抓住国家和我省“稳住经济一揽子措施”政策机遇,在政策措施的“牵引器”作用下,抢抓机遇,全面对接,推进产业和企业提质发展。

本报记者 李承韩 胡晓蓉



滇中引水工程项目施工现场 供图



“弘毅号”硬岩掘进机

本报记者 李红东 朱贞瑞 摄